
Chcete přikrmovat volně žijící ptactvo a nevíte jak?

Ptactvo se přikrmuje výhradně v zimě a lze to dělat několika způsoby:

• Nejběžnější  je  způsob  přikrmování  drobného  ptactva  pomocí  nejrůznějších  typů  krmítek 
(plastových, dřevěných atd.).  Při  výrobě platí  všeobecná zásady jako u ptačích budek. Volíme 
raději přírodní materiály a účelově i  esteticky zajímavé typy krmítek.  Vyhneme se zbytečným 
ostrým hranám, vyčuhujícím hřebíkům, šroubům, lepkavým  a jedovatým nátěrům. Při instalaci 
vybíráme pro ptactvo co nejbezpečnější závětrné místo s vhodným vegetačním krytem, co nejdále 
od  skleněných  či  zrcadlových  ploch,  drátů,  plotů,  otevřených  šachet,  predátorů,  rušných 
komunikací a vnitrobloků.

• Méně známé je přikrmování ptactva pomocí zásypu. Jedná se o způsob, kdy lze sypat krmení 
přímo na zem pod vhodnou stříšku. Zásyp je vhodné umístit zejména do lesa, kde se na vybrané 
místo (na palouk, pod keř, na pařez atd.) nejdříve nasype větší množství například senného prachu 
(zbytky travních semínek smetených v seníku po úklidu) nebo tzv. zadiny (odpad od mlátiček a 
čističek obilí, obsahující především semena plevelů a plevy). Do takto připraveného zásypu pak 
pravidelně jako do krmítka přimícháváme (sypeme) nejrůznější krmné směsi. Pozor, tento způsob 
přikrmování  se  rozhodně  nehodí  do  města,  městských  parků  a  na  sídliště,  kde  může  být 
kvalifikován jako znečišťování veřejného prostranství či jako zakázané a nežádoucí přikrmování 
městských holubů!

• U  přikrmování vodního ptactva  platí  všeobecný zákaz krmení na zamrzlých a  zamrzajících 
vodních  plochách.  Naopak  přikrmování  vodních  ptáků  je  doporučeno  na  vodách  tekoucích  a 
centrálních  zimovištích.  Vhodným a  výživným krmením  jsou  zejména  obilné  směsi,  šroty  a 
zadina. Některé druhy vodních ptáků, zejména divoké kachny a labutě mimořádně konzumují i 
krouhanou  zeleninu,  ovesné  vločky,  vařené  brambory,  těstoviny  atd..  Přikrmování  pečivem 
ptákům nevadí,  ale z výživného a kalorického hlediska jim příliš neprospívá. I přesto, že ptáci 
pečivo konzumují raději než obilné směsi,  nemělo by v jejich jídelníčku markantně převládat. 
Každopádně přikrmování vodního ptactva jakýmkoliv množstvím pečiva na zimovišti je žádoucí a 
pro tak velké množství vodních ptáků  i bez následků.

Čím vším lze drobné  ptactvo v zimě přikrmovat?

• Nejrůznějšími druhy semen (slunečnicí,  mákem, lněným semínkem, konopím, prosem, řepkou, 
semeny bodláků, habru, břízy, trav a plevelů).

• Drcenými jádry a zrny (ořechů, třešní), obilným šrotem, otrubami, ovesnými vločkami.
• Sušenými bobulemi a plody (jeřábu, černého bezu, hlohu, pámelníku, trnky atd.).
• Vodní  ptáky  výhradně  na  vodě  a  za  určitých  podmínek  nezkaženým  pečivem,  krouhanou 

zeleninou, obilnou směsí atd..

Jak ptačí jídelníček ještě vylepšit?

• Nesolenými, nezkaženými tuky (lůj, vnitřní sádlo, rostlinné tuky bez příchutí).
• Tukovými krmítky: (šišky namočené v rozehřátém tuku, obalené v semínkách, obrácené hliněné 

květináče naplněné rozehřátým tukem se semeny atd.)

Čím v žádném případě nekrmit?
Ptáci  nejsou  odpadkové  koše,  a  tak  jim  nikdy nepředkládáme zbytky  od  oběda,  zkažené,  plesnivé, 
přepálené, slané, kořeněné a uzené potraviny.  Rovněž  strouhanka či  zbytky  pečiva jsou pro drobné 
ptactvo  (do krmítka)  nevhodnou složkou potravy.



Nač bychom při krmení ptactva ve městě neměli ještě zapomínat? 
Žijeme v rádoby  civilizovaném  městě spolu s jinými jeho obyvateli. Ne všichni vidí věci našima očima, 
a tak bychom svým počínáním neměli zatěžovat okolí .  Nezapomínejme, že u krmítka je kolikrát velice 
rušno, plevy i trus padají ven a ne každý snese zaneřáděný balkon, parapet či znečištěné okno. Rovněž 
igelitové sáčky od krmení poházené kolem krmítka či zeleň ověšená prázdnými plastovými  síťkami, 
kelímky a provázky od lojových pochoutek nejsou tou nejlepší vizitkou. Zrovna tak krmení městských 
holubů,  podpora šíření  hlodavců a znečišťování veřejného prostranství  je samozřejmě zakázáno.


